



在南方科大致诚书院见面会上的演讲

夏志宏

导读：今天给大家分享的是南方科技大学数学系系主任、致诚书院院长夏志宏教授在致诚书院见面会上的演讲。夏教授与同学们分享了五句话，对大家有非常重要的教育和启发意义，强烈推荐给大家。

老师们，同学们，大家晚上好！

我们致诚书院成立了！这是我们的第一次见面会，我希望在一个愉快轻松的环境中和大家见面，这是为什么我们没有安排在报告厅，而是在餐厅。我不是来作报告的，更不是来训话，而是要和大家谈谈心。以后我想创造更多的机会和大家谈心，我们可以是一对一，或者几个人，几十个人一起。今天五百多人在一起，又不是讲我的本行数学，我还真感到有一些小紧张。

其实我就想讲几句话，第一句是：同学们，你们真的很棒！你们这一代人其实很棒，有人说你们是娇生惯养的一代，有人说你们是伸手要的一代，请不要相信这些鬼话。古有孔子，说现在人心不古，要克己复礼；现有九斤老太，说一代不如一代。其实人类在发展，人类文明在发展，同学们想想，现在的人可比孔子时代的人文明多了，进步多了，人不再那么野蛮及无视生命。其实也比几十年前的人文明多了，我们更关心他人，珍爱和平！同学们，你们又是这个时代的佼佼者，能来南科大，首先你们的学业极好，再有你们是敢闯敢干的冒险者，这个时代是属于你们的，你们必将辉煌！

我想说的第二句话是：希望你们一直保持很棒！不好意思，我要在这里给大家泼点冷水，经过进校十多天的兴奋后，也是该冷静的时候了。哈佛收集了全球最好的学生，我在那里当过教授，我知道那里有差的学生，甚至很差很差的学生。我们南科大也一样，



你们以前可能都是班里的第一、二名，可现在不同了，可能会变成班上倒数第一、二名。因为每个班里总会有倒数第一、二的。这还是小问题。在你们当中，几乎肯定会有退学的，也可能会有被开除的，甚至可能会有跳楼的。请在座同学们花几分钟的时间好好想一想，这会不会是我自己？怎样才能不会是我自己呢？当每个人都好好想过这个问题之后，我们就有希望，我们就有希望让这些极端的事情不会在我们书院发生。

我要说的第三句话是：你们都已经成年了，希望同学们要独立，要有责任感。我讲个故事，我的大儿子 Patrick 比你们大七八岁，他上大学前，我和他谈了一次。我说你的大学费用学费和食宿费我们全包，而其它的费用我们一概不管。你买什么手机，怎么去玩，到哪儿去玩，你自己想办法。我们给你准备了一台崭新的计算机，以后坏了或者你想换新的，一概自理。在以后的大学期间，他过生日时，我们会说，你今天可以和朋友去饭店吃饭，我们买单。但是账单是要给我们看的。或者我们会说，这个周末去滑雪吧，我们请客。凡是答应我们的，我都把钱打过去，他妈妈会逐项检查。一次他去访问加州大学，他的电脑放在锁着的实验室被偷了，他要我帮他重买一台，要知道他是学计算机的，电脑对他很重要。他说这次丢失不是他的过错。我有心给他买，但他妈妈坚决反对，他妈妈说，这可能不是你的过错，但这更不是我们的过错，为什么要我们买单？儿子几乎哭了，我们还是狠心没买。后来他只好用自己赚的钱买了个比较便宜的。其实我心里很难受，但又知道不能给他买。儿子大学毕业了，我又找他谈了一次，我说大学期间，我们不是舍不得给你花钱，我们是想培养你的独立精神。在你上大学之前，我们已经准备好了一笔你的教育经费，还剩七万美金，现在全部给你，你怎么用都行。这次儿子真哭了。

我很喜欢我们致诚书院的名字，尤其是这个“诚”字。我想说的第四句话就是：希望大家要以诚相待。我在院长寄语上说过，“诚乃为人之本，在五彩缤纷的世界里，诚乃不变之道”。还回到我儿子 Patrick 读书的加州理工学院。他们学校规定考试不可以指定时间和地点，不可以监考，每门考试老师都会发给你一个信封，信封里装着考题，写着考试时长，比如两个小时或三个小时，以及是否闭卷等。学生可以在任何时候，